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A –  UN  PEU  DE  RETOUR  SUR  NOS  « CLASSIQUES »…  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

main n°1  S O N E 
 V10875    1  -- 
 A94  1 -- 2SA  -- 
 9  3    

 V1086      

 
main n°2  S O N E 

 84    1  -- 

 D108763  1   -- 2SA  -- 
 985  4    

 R2      
       

main n°3  S O N E 
 R104    1  -- 
 9  1 -- 2SA  -- 

 AD10976  3    

 D52      
       
 

main n°4  S O N E 
 AV  1  -- 1 -- 
 RV94  2SA  -- 3 -- 
 AR3  4    

 DV95      
       

main n°5  S O N E 
 AD1074    1  -- 

 D104  1 -- 2SA  -- 
 V95  3  -- 3 -- 
 R5  4    
       

main n°6  S O N E 
 97  1  -- 1 -- 
 AD54  2SA  -- 3 -- 
 AR7  3SA    

 RD106      

       
 

Commentaires… 

 

n°1 : le SEF utilise le « relais dans l’autre mineure », à la recherche de 4 cartes à  ou 3 cartes à  dans 

cette situation…l’ouvreur nommant le plus économique de ses « fits » éventuels, à défaut, il dit 3SA 
 
n°2 : il est impossible, après 2SA, de jouer une partielle à 3, toute enchère étant F.M.  Alors il faut plonger 

à 4, ici 3 serait « chelemisant »… 

 

n°3 : l’enchère promet 6 belles cartes et véhicule une (petite…) ambition de chelem… Si Nord dit 3 ou 3SA, 

alors on se contentera de 3SA, sinon, on tentera de jouer 6 ( à tout le moins 5 …) 

 

n°4 :  attention ! Nord a décrit un 5-5 majeur avec ambition de chelem, et on est  tout à fait d’accord pour 

explorer le chelem à  ! Il faut fixer l’atout, en déclinant son premier contrôle, ici 4 et pas 3, car cette 

enchère sert à  fixer l’atout … c’est le piège ! 

 

n°5 : le fit étant connu maintenant, on a une main de chelem… en route pour les contrôles ! 

 

n°6 : Nord vient de nous proposer un chelem à , avec 6 belles cartes dans son jeu… notre premier devoir 

est de lui faire savoir que l’on est « mal » fitté, et 3SA exprime ce mauvais fit… Ce n’est nullement un 

« arrêt » ! Avec un meilleur fit, on dirait 4 (contrôle..) puis 4SA BW… 



B – UNE  SÉQUENCE  À  LA  LOUPE…  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A retenir…  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

C – LE  COIN  DES  PROBAS…  

 

 A _  avec cette teneur :  D52  face à :  V43 , quelles sont vos chances de faire 1 levée : 

  ❏  Si l’adversaire « ouvre » la couleur… 

  ❏  Si vous jouez en premier la couleur… 

 

Enfin une question facile… ! 

 

❏  Si l’ennemi ouvre la couleur, c’est du 100%, vous ferez toujours 1 levée, en fournissant 

« petit en second », c’est évident ! 

  ❏ Si vous attaquez la couleur, d’une petite carte évidemment vers votre honneur opposé, 

cette fois c’est du 50%. Vous n’échouerez que si un gros honneur adverse capture votre 

premier honneur, et qu’il se passe la même chose à votre second essai, autrement dit, si les 2 

honneurs adverses sont séparés. Par contre, si ces 2 honneurs adverses sont dans une même 

main, l’un de vos 2 honneur est « bien » placé et fera sa levée… 

PS : pour les « puristes » des probabilités, la valeur exacte est de 48% pour les 2 honneurs 

« groupés » dans une même main… ( la présence du Roi par exemple en Sud « gênant » un peu la 

présence de l’As dans cette même main…).  Mais on s’en fiche !! 

 

enchères 

 

main n° 1 

 

main n° 2 

 

main n° 3  main n° 4 

S O N E  D93  RV96  84   10 

 1  ✖ 1   R1053  V4  DV75   R10873 

??     AR72  A104  1072   V974 

  87  10942  D1073   D52 

                
Quelle est votre enchère en Sud avec chacune de ces 4 mains.. ?? 

 

n°1 :  2   ➥ cue-bid, 11H au moins et pas d’enchère évidente ( on fait pareil si Est passe…) 

n°2 :  ✖   ➥  contre PUNITIF pour débusquer un éventuel « psychique » d’Est… 

n°3 :  PASS ➥  il en manque un peu pour pouvoir dire 2  

n°4 :  2    ➥  là c’est bon, la distribution compense la faiblesse en points H… 

 



 

B _  Contrat : 3SA   par Ouest… 

 Entame : 3… en « 4ème meilleure » 

 

 

 

A combien, en gros, évaluez-vous vos chances de gagner le contrat ??? 
 

 
 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

D -  comme   « DUR, DUR, LE FLANC… » !! 

 
1_ au feu, les pompiers... ??  

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Les mains 

  D52 

 
 

 V43 

  A86  RD2 

  RD82  A63 

  R75  A642 

36% 50% 64% 75% 

   Le Mort 

    V1042 

    A4 

    98 

 Ouest   DV1096 

  A8   

  DV963   

  AV10   

  A83   

S W N E 

 1  -- 4 

4  ✖ fin  

Réponse :  50% semble la bonne réponse, si l’on adopte la « bonne » ligne de jeu, jouer  avant 

de jouer … !  On prend et on joue  :  un adversaire prend et rejoue . On joue un nouveau 

tour de , et 1 fois sur 2, le même adversaire prend, on aura trouvé notre 9ème levée…  

Remarque : jouer d’abord sur les , à 36% donc à peu près, ne permet pas de « cumuler » ses 

chances, car l’échec de la manœuvre à  « ouvre » immédiatement  une 5ème levée au 

flanc…Néanmoins, on ne chutera que d’une levée alors que l’échec de la manœuvre à  nous 

condamne à chuter plus lourdement, les adversaires encaissant 2 plis de  et au moins 4 plis de 

 ( peut-être 5…). 

NB : et ma remarque sur les 48%, alors ?? Et bien, on gagne aussi en jouant sur les  si Nord a 

un honneur « sec » à  , ce qui a une probabilité d’un peu plus de 1,5% , alors… va pour 50% ! 

En Ouest vous avez entamé de la D, le As du Mort, et  à 

nouveau coupé en Sud. Celui-ci joue , vous prenez de votre As, 

et en rejouez, Est fournissant encore…Sud avance alors le R… 

Comment voyez vous la fin de l’histoire.. ?? 

Solution : pas d’affolement.. !! Le déclarant a l’air de vouloir affranchir ses longs  du Mort, pour défausser 

ses  éventuellement perdants…et on va peut-être céder à la tentation de jouer  avant qu’il ne soit trop 

tard… ! Ce serait une lourde erreur, car il n’y a pas le feu au lac !! Faites le point : Sud a 5 cartes  et une 

seule à , donc 7 cartes mineures. Combien a-t-il de levées ? 5 dans les majeures, et 4 à , ce qui fait 9 ! Il 

lui manque la 10ème levée, qu’il ne peut trouver qu’à , et il ne la trouvera pas si vous n’y touchez pas !! 
Car voici… 

La main de Sud :        RD965  8   R7632     R4 

 

NB : ici il pourra défausser 3 de ses 5 , mais il en perdra toujours 2…Remarquons que s’il a 1  de 

moins, il aura 1  de plus, et ce sera…pareil !! 

 

 



2_  même  pas  peur…  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3_   un bon Partenaire… 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Le Mort   

  V93   

  D104   

  RDV94   

  AV  Est 

    ARD76 

    A2 

    103 

    R864 

S W N E 

2  -- 4 ✖ 

fin    

 Le Mort   

  63   

  DV10   

  RV93   

  V852  Est 

    D 

    852 

    A85 

    ARD764 

S W N E 

2 -- 2 3 

3 -- 4  fin 

    

Ouest entame du 4, vous prenez et donnez un 2ème tour de , Ouest 

fournissant le 5… 

Et maintenant.. ?? 

Ouest, aimable, y  va  du 3, et vous faites les 2 premières levées 

dans la couleur…le Partenaire défaussant un 2… significatif … 

Maintenant, vous savez quoi rejouer… !! 
 

Solution :  les cartes du Partenaire montrent que Sud n’a que 2  ; vous êtes donc à la tête de 3 levées car 

votre As d’atout ne disparaitra pas ! Et le déclarant ?? Combien a-t-il de levées ?? Il faut craindre que le 

As  soit dans sa main, sans quoi… la chute est assurée ! Formulez donc cette hypothèse, et voyez que Sud 

disposera  alors de : 0 + 5 + 5 + 1 = 11 levées…dès l’instant où votre As aura disparu.. !! Bref, son 

contrat est dans la poche si vous ne trouvez pas une 4ème levée dare-dare !! Et PUISQUE  ce ne peut être ni 

à  ni à , il reste à jouer…  sans peur, en espérant que votre valeureux Partenaire détienne la D… et 

comme c’est un Partenaire attentionné…voici 

La main de Sud :        82  RV9763   A2     1073 

 

À  RETENIR : le compte des levées du déclarant, c’est « l’arme absolue » des défenseurs… 

Solution :  votre Partenaire, singleton , possède surement 3 ( ou 4…) cartes . Dès lors, la chute est en 

vue à la condition qu’il détienne au moins le 10 qui soit fera une coupe , soit, si Sud coupe du V, 

sera promu au rang de levée « naturelle » à . Mais attention, avant de rejouer  pour la coupe, 

penchez-vous sur ce 2 défaussé par Ouest… Il indique une « parité », ici même une « imparité », et 

comme il  est d’usage de défausser dans une couleur longue, ce 2 indique nécessairement 5 cartes. La 

conséquence est que Sud est singleton , et qu’il ne va PAS couper le 3ème tour de , mais défausser son 

singleton perdant si vous rejouez un petit …fin du coup, 4 égal ! Et si vous rejouez la D, là Sud va 

couper du V, tirer les As et R  avant de défausser son singleton  sur le V affranchi… La solution ? 

Tirer votre As  avant de rejouer , et alors Sud ne peut rien faire… Voici… 

La main de Sud :       ARV9742  AR6   4     109 

 



4_   avide, mais pas… « à vide »… !  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

E -  comme   «ENCORE  UN  EFFORT… » 

 

1_ échauffement  en  douceur…  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   Le Mort 

    8742 

    V652 

    7 

 Ouest   A854 

  R103   

  8   

  109643   

  10762   

S W N E 

1 -- 2 -- 

4 fin   

3  en Ouest.      Entame : D… 

 
  ARD 

 

 102 

  DV987  1064 

  D4  86532 

  R82  A73 

W N E S 

1 -- -- ✖ 

✖✖ 1 2 2 

3   fin      

    

Belle ténacité à l’enchère.. !! 

Bien sur vous connaissez 

l’adage… 

« tout se joue à la 1ère levée » 
 

Astucieusement  vous entamez du 8, et votre Partenaire vous 

récompense en réalisant la D, puis le As er en jouant le R, que le 

méchant en Sud coupe de sa D… ! 

Rira bien qui rira le dernier.. !! 

Solution :  un gros «classique », certes, mais il est facile de se laisser aller… au réflexe « naturel » de 

surcouper !! Ce serait une grave erreur, car si bien sur vous portez le score à 3 – 0 pour votre camp, 

vous risquez fort de ne plus faire une seule levée derrière !  Alors que vous avez à l’évidence la chute en 

main si vous défaussez tranquillement à la 3ème levée, le 3 par exemple. En effet, vous garderez alors 

dans votre main : R103 derrière les AV96 du déclarant, autant dire que vous serez assuré de faire 

votre précieux 10 également, alors qu’il serait « croqué » par Sud si vous sous êtes imprudemment 

raccourci… Voici : 

La main de Sud :       ADV96  93   AR52     RD 

 

Solution :  un rapide calcul : hors l’atout, 5 levées directes et pas d’affranchissement possible, il faut donc 

que la couleur d’atout fournisse 4 levées, ce qui amène à 9 comme chacun sait… Mais il n’y a que 3 levées 

« d’honneur » à , il faut donc réaliser une levée de coupe…et on voit immédiatement le plan à 

adopter : 3 tours de  en défaussant un , et coupe du 8 AVANT de toucher aux atouts, car l’ennemi 

aurait la possibilité d’en jouer 3 tours… Tout cela est très bien, alors : « merci Partenaire, petit  s’il te 

plait »... le R puis 3 tours de  et… une de chute au final ! Car si vous avez gardé le As au Mort, vous 

ne pouvez plus rentrer en main pour couper sans donner la main à l’adversaire, qui ne va pas se gêner 

pour retirer tous les atouts d’Est ! Donc : « merci Partenaire, As s’il te plait » et la suite est facile ! 



2_ maintenant que l’on est chaud… 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3_ l’imagination  au pouvoir… !!  

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

W N E S 

2  -- 2 -- 

2SA -- 3SA fin 

   3SA  en Ouest.      Entame : V 

 
  D82 

 

 AR6 

  ARV  8732 

  AR542  86 

  AD  10962 

3SA en Ouest.   Entame :10, 3 en Sud 
…  
  54 

 

 AD32 

  AD2  5 

  R2  D843 

  A76543  R1098 

W N E S 

1  1 1 -- 

2  -- 2 -- 

2SA -- 3   -- 

3SA fin   

Vite fait, bien fait! Et une entame sympathique en plus ! 

Mais…   l’adage, toujours l’adage.. !! 

Une manche sur table, en 

apparence, seulement.. ! 

Il y a un « hic », mais vous 
avez de la ressource… 

Solution :  un coup facile, avec 8 levées directes et plein de chances d’en trouver une supplémentaire ! Il 

faudrait une déveine noire pour que tout échoue… Certes, mais… les chats noirs, ça existe !! Alors ne 

leur tirez pas sur la queue, alors même que le contrat est à 100%...grâce aux … Si, attiré par une des 2 

impasses, vous prenez l’entame au Mort…vous allez le regretter amèrement, car ce jour là, tout va de 

travers… La seule façon de s’en sortir ? Prendre impérativement en main, et jouer sans impasse As puis 

D… Vous avez encore les 2 reprises à pour affranchir, puis aller chercher le 10.. . Voici qui vous 

récompense… 

La main de Sud :       74  96   DV1097     8543 

 

Solution :  là, par contre, ça se corse, bravo à ceux qui gagneront ce coup… ! Et pourtant, un coup d’œil un 

peu rapide : 2 plis de , 1 pli de  et 6 plis de  font 9 levées directes, c’est bon ! Trop rapide !! 

Comment faire 6 levées de  avec ces 2 jeux.. ?? Même si les  adverses sont « bien mis » ( pas 3-0…), il y a 

un affreux blocage avec ces « gros » 10, 9 et 8 au Mort ! La solution est toujours la même, dans ces cas là, 

il faut défausser les cartes gênantes…  Oui mais sur quoi ?? Et bien il n’y a que les , évidemment, et donc  

le coup doit débuter par 3 tours de … Pour garder le contrôle, il faut bien sur prendre l’entame de la 

D et rejouer immédiatement le 2, en défaussant le 8. Imaginons que Nord prenne et rejoue  (le plus 

gênant…) : plongez du As, débloquez le R et rejouez le 10 pris de votre As. Maintenant As pour 

la défausse du dernier  du Mort, et tous ceux de la main sont « affranchis »…Joli, car voici… 

La main de Sud :       R976  V43   V10976     V 

 



4_  une question de timing… 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6SA en Ouest.          Entame : V… 

  RD32 
 

 A 

  ARV4  63 

  A83  V542 

  62  ARD543 

 1SA _ 6SA  …  votre Partenaire n’aime pas les  ?? 

Toujours est-il  que 6SA est un aussi bon contrat sans 

doute que le chelem à   

Soyez quand même attentif... !! 

Solution :  le coup n’est pas difficile…si l’on réfléchit un peu ! On a 9 levées directes, les  nous 

fourniront 2 fois sur 3 les 3 levées manquantes, à défaut, il faudra tenter l’impasse  pour arracher la 12ème 

levée. Très bien, mais… cette entame  fait sauter notre seul accès au Mort en cas de problème à  ! Si 

ces derniers sont 4-1, impossible d’aller chercher les 2 derniers  affranchis, et le coup est chuté ! Il 

faudrait, pour se prémunir, donner un coup à blanc à  pour « assurer » (enfin, presque..) 5 levées dans la 

couleur, mais ensuite, il faudra réussir l’impasse … aléatoire, tout ça !! En conclusion, il faut savoir tout 

de suite si on a besoin de ce coup à blanc à , et pour cela, une seule chose à faire : à la 2ème levée, le 3 

vers le V… Si ça gagne, on enchaine par le coup à blanc à  pour « assurer » les 5 levées, mais si Nord 

gagne la levée de sa D, il faudra « tirer en tête » les  en priant pour qu’ils soient 3-2… On joue ainsi à : 

50% + 32% = 82% ( à peu près…), ce n’est pas si mal ! Voici votre récompense… 

La main de Sud :       85  D987   R106     V987 

 


